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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, geometrijsko orodje, numeri¢no Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, strojniSki prirocnik, Zbirka tabel in enach iz strojniStva.
Kandidat dobi konceptni list.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na konceptni list.

Izpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiCnim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ na¢inov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, Eeprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:
IzraCunaijte ploS¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.
Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15 cm?
ali
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15 cm?
in ne
A=a-b
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Prikazana je nepopolna risba elementa.

1.1.  Na ustreznem mestu kotirnih &rt na risbi vpiSite spodnje mere po pravilih tehnidkega
risanja:

M5, 20, 15, @10H7, @6G7

10,4

(1 tocka)

1.2.  PrepiSite meri, ki imata posredno podano toleranco.

(1 toka)

1.3. ZapiSite, kolikSna je globina navoja.

(1 tocka)
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2. Proudite risbo utorne gredi in odgovorite na vprasanja.

2.1.

2.2.
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Prepisite meri, Sirino utora za moznik in vsko¢nik, ki sta tolerirani po ISO toleranénem
sistemu in dolocite odstopke v milimetrih.

toleranca

odstopek

toleranca

odstopek

Zapisite oznako referencnega elementa geometri¢ne tolerance.

(2 tocki)

(1 tocka)



2.3.

2.4.
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Zapisite najvedji dovoljeni kot posnetja, Ce je za odprte mere zahtevana toleranca
SIST ISO 2768-f.

(1 tocka)

Na gredi je premer J50 e8 izdelan z enako kakovostjo povrsine kot premer @40 h6.
Dopolnite risbo z znakom za kakovost povrSine po pravilih tehniSkega risanja.

(1 tocka)
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3. Rotirajo¢a os na dveh podporah A in B je na koncu previsnega polja dolzine a obremenjena s silo

F =60 kN.
F
* [ NN
\
] A @) B
Y
NS
a=500 | _ b=1200 o

3.1. Narisite racunski model osi (teziS¢no os, podpori, obremenitev in reakcije ter razdalji).
Lastno tezo osi zanemarite.

(1 tocka)

3.2. lzraCunajte reakciji v podporah.
(4 tocke)
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3.3. lzraCunajte maksimalni upogibni moment v prerezu osi in pod sliko osi skicirajte diagram
upogibnega momenta.

(3 tocke)

F
¢ Ry
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4. Pogonska gred prenasa mo¢ P =15 kW pri vrtilni frekvenci » =950 min~'. Gred in zobnik sta
narejena iz jekla za poboljSanje C45. Gred poganjamo v prerezu A—A in prenasa vrtilni moment
na zobnik v prerezu B-B. Obe zvezi sta izvedeni s standardnim moznikom SIST ISO 773.

@80

A B
—> —
— T
1 ]
i :
© \ o 3
g G > § 5
Y Y
\r/\@&m\
| A:
) —
B 140 | 100 | 60 | 74 56

450

4.1. IzraCunaijte vrtilni moment, s katerim je obremenjena gred.

(1 toka)

4.2. S pomocjo zbirke tabel in enacb dolocite mere moznika (b x h x 1), s katerim je zobnik

pritrjen na gred.

Sirina [mm]

Visina [mm]

DolZina [mm]

(1 tocka)
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4.3. S pomocdjo zbirke tabel in enadb dologite dopustni povrsinski tlak v zvezi zobnika z gredjo.
V zvezi nastopa izmeni¢na obremenitev. Za koeficient upostevajte srednjo vrednost.

(2 tocki)

4.4. IzraCunajte dejanski povrSinski tlak v zvezi zobnika z gredjo, ¢e zveza prena$a vrtilni
moment 150 Nm in je v njej uporabljen moznik z zaokroZzenim ¢elom dolZine 56 mm.

(2 tocki)
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Na odlagalis¢u odpadkov pridobivamo metan, ki ga hranimo v tlacni posodi prostornine 10 m3 pri
temperaturi 30 °C in tlaku 2000 mbar.

5.1. |z strojniSkega priro¢nika odditajte in zapiSite plinsko konstanto metana z enotami.

(1 tocka)
5.2. Pretvorite tlak.
2000 mbar = Pa
(1 tocka)
5.3. lzraCunajte maso metana v tlaéni posodi.
(2 tocki)

5.4. Zaradi transporta je treba metan stisniti v manj$o tlaéno posodo. Izradunajte gostoto
metana v manjsi tlaéni posodi pri tlaku 4,5 bar in temperaturi 273 K.

(2 tocki)
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Metan uporabimo kot gorivo v motorju z notranjim izgorevanjem, na katerega je prikljuen
generator. IzraCunajte, koliko toplote odda metan pri izobarnem izgorevaniju, ¢e je
temperaturna razlika AT =1220 K. UpoStevajte, da je izkoristek motorja z notranjim
zgorevanjem 75 %.

(4 tocke)
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6. Pri batnem kompresorju se premocrtno gibanje s pomocjo ro¢i€énega mehanizma spremeni v
vrtenje. Z roCi¢nim mehanizmom prenasamo silo velikosti 2 kN na bat.

.

[t

AN
\
F
1
/

6.1. lzraCunajte tlak na povrSini bata premera 49 mm.
(2 tocki)

6.2. Dolocite silo ro¢icnega mehanizma pri tlaku 12 bar in nespremenjenem premeru bata.
(2 tocki)
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Obdelovanec premera 55 mm iz konstrukcijskega jekla z natezno trdnostjo 570 N/mm?2 vzdolzno
struzimo z rezalno ploscico iz karbidne trdnine P20 s podajanjem 0,2 mm/vrt. Priporo¢ena
obstojnost struznega noza je 240 min.

7.1. S pomocjo zbirke tabel in enacb izracunajte rezalno hitrost.
(2 tocki)

7.2. lzraunajte potrebne vrtljaje obdelovanca v vrt/min.
(2 tocki)
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